

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пушкина Михаила Борисовича
«Инструменты стратегического управления социально-экономическим развитием
закрытых административно-территориальных образований»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная
экономика

Вопросы разработки инструментов стратегического управления социально-экономическим развитием отдельных территорий в регионах Российской Федерации в настоящее время по праву занимают особое место. Актуальность темы исследования обусловлена, с одной стороны недостаточной проработанностью к настоящему времени вопросов стратегического управления на муниципальном уровне, а с другой – необходимостью решения государственных задач по опережающему социальному-экономическому развитию отдельных территорий в регионах Российской Федерации, обладающих достаточным научным, производственным, технологическим и кадровым потенциалом – таких, как например, ЗАТО атомной промышленности. По состоянию на 01.10.2019 г. в Российской Федерации насчитывается 38 ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом». В регионах своего нахождения данные ЗАТО занимают лидирующие позиции в области разработки и внедрения инноваций, выпуска конкурентной продукции и оказания высокотехнологичных услуг.

Автор в своем диссертационном исследовании выделяет особенности социально-экономического развития и специфику стратегического управления ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом», по сравнению с другими муниципальными образованиями (стр. 8 - 11).

Автор исследует и систематизирует факторы, оказывающие наибольшее влияние на социально-экономическое развитие ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом» (стр. 11 - 13).

Факторы группируются автором на внешние (наличие отраслевой программы импортозамещения, глобальный уровень конкуренции в атомной промышленности, наличие международных санкций и др.), внутренние (наличие емкого внутреннего рынка, наличие высококвалифицированных кадров в госкорпорации «Росатом», высокий уровень развития инфраструктуры в ЗАТО и др.) и специфические (наличие высокого экспортного потенциала, высокий уровень стратегического управления, наличие уникальной корпоративной культуры в атомной промышленности и др.).

Далее автор определяет основных субъектов стратегического управления социально-экономическим развитием ЗАТО (табл. 1 стр. 14), а также ожидаемые результаты от согласования их взаимных интересов. Концептуальный подход к стратегическому управлению социально-экономическим развитием ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом», предлагаемый автором (стр. 13-18), учитывает как интересы основных стейкхолдеров ЗАТО, так и имеющуюся специфику стратегического управления в госкорпорации «Росатом». Это существенно развивает и дополняет имеющиеся концепции и подходы к стратегическому управлению социально-экономическим развитием муниципальных образований (в т.ч. ЗАТО) и позволяет решать ряд задач планирования долгосрочного развития отдельных территорий в регионе.

Автором разработана методика формирования стратегии социально-экономического развития ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом» (стр. 18 - 22). Авторская методика детализирует и конкретизирует существующие методические подходы к разработке плана долгосрочного развития специфического муниципального образования – ЗАТО, в первую очередь в части рационального сочетания территориального и отраслевого подходов к планированию и управлению территориями. Предложенная автором методика учитывает, как особенности социально-экономического развития, так и специфику стратегического управления ЗАТО атомной промышленности, и позволяет согласовать интересы федеральных, региональных и муниципальных органов власти, бизнеса и общества.

Предложенные автором меры институциональной поддержки социально-экономического развития ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом» (стр. 22 - 23), направлены на учет интересов всех заинтересованных сторон и способствуют повышению эффективности стратегического управления социально-экономическим развитием ЗАТО.

Меры институциональной поддержки включают предложения по совершенствованию организационной, правовой, кадровой, методической, финансовой и информационной областей стратегического управления ЗАТО, предполагая, в том числе формирование отдельной межуровневой организационной структуры – Корпорации развития региона, основной задачей которой является координация усилий федеральных, корпоративных, региональных и муниципальных органов управления в интересах долгосрочного устойчивого развития ЗАТО.

Замечания и рекомендации. Автором в автореферате предложены инструменты стратегического управления социально-экономическим развитием для десяти ЗАТО, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом». Однако каждое из данных ЗАТО обладает своими особенностями, которые автор, на мой взгляд, в автореферате не достаточно полно раскрывает. Приведенное замечание не снижает научной ценности исследования.

Заключение. Выполненная диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Пучкин М.Б. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством: региональная экономика.

Заместитель начальника по внебюджетной деятельности
ФГБОУ ВО «Сибирская пожарно-спасательная академия»
ГПС МЧС России, Член-Корреспондент Академии
экономических наук и предпринимательской деятельности,
Член-Корреспондент Сибирской Академии
наук высшей школы, д.э.н., профессор

02.12.2019

662972, Красноярский край, г. Железногорск, ул. Северная, д. 1
тел. 8 (391) 206-18-06, centrvnb@sibpsa.ru

Е.П. Васильев

